

三民主義的新中國

孫科

最近這幾天，中央黨部召集黨政軍各高級負責同志，研究中華民國憲法草案和憲政問題，開了五天的談話會以後，大致已有很正確的結論。今天想就其中較重要的幾點，提出來和大家研究，使諸位了解我們要造成功怎樣的一個國家。

憲草第一條「中華民國為三民主義共和國。」這一條是全部憲草中最重要的一條，就是全部憲法的核心。但在過去以至最近，黨內同志和黨外人士，對於這條的規定似未能完全了解。黨外的人說，三民主義是國民黨的主義，我們黨外的人，沒有信仰國民黨的主義的義務。又有些人說，三民主義是一種政治理論，對於這種政治的解釋，見仁見智，容有不同，可能發生不同的理解，所以認為不應該在憲法上規定。還有一種懷疑的說法，以為現在是過渡時期，是由國民黨代表人民担负建國責任，但到了憲政時期，便不能光由本黨一黨專政，除國民黨外，還有其他黨派要同時存在，必然是多黨，若是規定了中華民國為三民主義共和國，豈不是在一個主義之下而有多黨的存在嗎？換言之，多黨政治之下怎能說有一個主義呢？這些人的懷疑，似乎言之成理，可是一

個主義祇能有一個黨的話，則近於武斷，而且事實上亦不能成立。英國不是自由主義的國家嗎？何以英國於自由黨之外，却有保守黨和工黨呢？美國不是以資本主義立國的嗎？何以美國的政黨竟分為民主與共和兩大黨呢？就是馬克思主義說，從前亦有資產階級第二國際與第三國際之分，共產黨與社會黨的爭。所以我說：在三民主義共和國之內，也當然可以容許多黨的存在。三民主義新中國之實現，不僅是中國國民黨的責任，而且是各黨各派和全國國民的共同目的。

讓我們回想一下這一百年來中國是怎樣的一個國家？一百多年前，中國與歐羅巴，原來是一堂堂上國，圍繞着的國家，都是附庸小國。中國有數千年光榮的歷史，有地產有力量有威嚴。但到了這一百年來，與歐美列強發生接觸，和他們站在一起以後，即自覺落後，無論長國力財富和一般人民的智識程度，都比人來為低，因此中國自然面然的便為人所輕視，被認為衰頹的弱國。我們首先與英國接觸，發生鴉片戰爭，結果我們失敗。其後與法國接觸，安南即被法國奪去。五十年前與日本接觸，結果有甲午中日戰爭，中國亦歸失敗，所以如以現代國

家應有的條件來規範中國，則那時中國實不成其為現代國家，外人甚至譏笑中國不是一個國家，只是一塊地方，一個地理上的名詞。

我們自己省察，中國在過去一百年來實在是一個衰老落伍的國家。幸而三十三年前，國父領導國民革命，推翻腐敗的滿清，中國才有了新的生命。然而在抗戰之前，中國在國際上還不能享受平等的地位。不但是世界大強，就是歐洲三五百萬人口的小國，也不以平等來待中國，都是看中國不起。民國以來，還是人類所不齒，得不到平等。最近經過這七年的抗戰，情形才完全兩樣，一百年來的不平等條約，盟邦英美已在去年宣佈廢除，蘇聯在二十年前亦已自動取消。將來抗戰勝利，日本帝國消滅，中國必能收復倭寇五十年來從中國奪去的土地和權利。我們不但要收復東北四省台灣澎湖而已，就是從前附庸於中國的國家如朝鮮安南將來也要復國獨立，那時中國成為民族主義的新中國，恢復過去五千年來光榮的地位，那末，試問我們可以拿什麼理由來反對民族主義的中國呢？我們有何理由要反對三民主義的新中國呢？

其次，我們從民權主義來研究。中國在過去數千年來，是帝皇專制，人民處在被治被動的地位，不能行使政權，三民主義的民

權主義，就是要使人民有權。這次世界大戰以後，世界各國必然都徹底實行民權。德國法西新暴政，日本天皇軍閥的專制，都必歸消滅。憲法草案第二條規定「中華民國之主權屬於國民全體」。全體人民有選舉，罷免，創制，複決四權。這四個權，在地方由人民直接行使，在中央則由國民大會代表代為行使，以選舉大總統，副總統，立法，司法，考試，監察各院長，副院長，立法委員，監察委員。同時可代表人民行使罷免，創制，複決權。這種以人民為主的民權政治，難道國民也不贊成嗎？去年中國國民黨十一中

全會決議要在戰事結束後一年內召集國民大會，制定憲法；根據憲法產生民選的政府，實現三民主義的民權政治；這必然是全體人民所贊同的。難道現在還有人要主張君主專制，軍閥獨裁，或由少數人來壟斷國家的政權嗎？

第三、從民生主義來研究，民生主義的目的在提高人民的生活水準，以解決全體人民的食衣住行。中國人的生活，在現代世界上是最淒慘，最窮苦。因為我們的產業太落後。十分之八九，是用人力來生產，弄到國家的財富不能增高。這種窮苦的生活，不是不可改變的。我們中國地大物博，有無限的寶藏，有衆多的勤勞人民，如果我們改用現代科學來生產，便可以建設一個富強康樂的

國家，使全國人民都能夠享受豐衣足食的富裕生活。

大家知道，英、美、蘇聯，是科學化的國家，他們的產業都很發達。美國鋼的生產，在戰前每年是七千多萬噸，現在已可達到一萬萬噸。中國後方鋼的生產，一年還不到萬噸，只是美國的生產數千分之一。蘇聯在三年以前，每年出產二千五百萬噸，比中國後方鋼的生產，多二千餘倍。英國戰前鋼的生產為一千五百萬噸，被我們多一千多倍。日本在戰前，生產五百萬噸，現在亦達到一千萬噸，亦較我們多數百倍。

農產的情形也是如此。最近英美學者政治家都很高與研究戰後問題，他們不做注意和平如何才能保障，同時注意人類生活如何提高。對於後一個問題，他們認為現在科學發達，機器代替了人工，已經可以解決人類的貧乏問題，可以使入類的衣食住絕對不成問題。西方美國一萬三千五百萬人，等於中國人口三分之一，但是他們種地務農的，只有九百萬人。他們用科學方法來耕作，一個人的工作，我們一百個人來做，還趕不上。中國以農立國，數千年都是所謂農村社會，人民靠種地來求生活，但是到現在，糧食的生產還是不足，豐年僅夠維持，遇到荒年，即發生飢荒。這就是因為我們還是用人力來生產，不曉得用科學與機器來求改良，用

力過多，而生產仍成不足。外國人到四川看見農作的情形，認為我們不是耕作農，而是在數圈裏，很像種花一樣。無論栽種什麼都是用手工來做。可見我們的生產還是很落後，生產落後，人民的生活自然窮苦不堪。民生主義就是針對這個病因，要用現代科學化的生產方法，來發展國民的生產。同時鑒於英美只解決了生產問題，沒有徹底解決分配問題，形成生產過剩貧富不均的現象，所以主張把生產和分配問題同時解決，消滅社會革命於無形，以和平建設的方法，來實現民生主義的均足社會。這該是全體國民求之不得的。

中國過去總是亂的時候多，治的時候少。所以雖然是一個有數千年歷史的國家，可是古代的建築和文化古蹟，能夠保存的却很少。在印度，中小亞細亞，埃及，希臘，羅馬，我們反而看得見他們保存下的許多古蹟，和數千年前的建築物。我們除萬里長城以外，在建築方面，便很難找到一千年以上的老房子。這或許是因為建築方法和材料不能耐久的原故。但是其主要的原由却不外是因為變亂頻仍，就是因為人民的基本問題民生問題不能解決，社會不得安定。今後我們如果要使中國真能長治久安，扭轉中國過去歷史所謂一治一亂的循環性，必須建設民生主義的新國家，使人民能安居樂業，享受舒

適均足的生活。民主主義的目的如此。難道還有人不願意，認為它是中國國民黨一黨所信仰的主義，不是建國所應遵循的道路嗎？

三民主義與新中國建設的關係既如此其深切，全國人民站在國家民族的立場上，曠觀世界的大局，瞻望祖國的前途，除了一心一德，竭其智慮，力求三民主義新中國之實現而外，還能有絲毫的懷疑，錯失此百年來「千載一時」的復興機會嗎？大家知道，蘇聯革命建國，其歷程與困難和我們差不多，但是經過了二十年全國上下一致的奮鬥，堅持一定的立國主義，便造成一個富強的國家。我們四萬五千萬的同胞，豈甘永落人後而不奮發努力嗎？我深信，如果全國同胞能夠一致奉行三民主義，同心協力以求其實現，則抗戰以後二三十年間，中國一定能夠成爲現代富強康樂的新國家，並且能夠恢復在東亞的領導地位，領導東亞的弱小民族，攜手邁進於大同世界。

一位英國朋友，克利浦斯爵士，——現任英國飛機生產部部長，——最近給我一封信，說他個人很希望中國真能夠被世界承認爲東亞的領導國家。但是更達到這個希望，不但要靠中國在軍事上能有進步，同時要看中國政治上的進步。尤其是要看中國的新憲法和憲政能否順利地建立起來。克利浦斯爵士對中國的這個希望，自然不但是他一個人

的希望。我們的領袖蔣委員長，去年出席開羅會議，結果與羅斯福總統吉爾首相發表了一個聲明，決定日本軍閥被打倒以後，日本帝國近五十年來從中國所奪去的領土，統統要歸還中國。其中列舉東北四省、台灣、澎湖等，並保證戰後朝鮮獨立。對於安南、暹羅雖未公開列列，但我們可以推想，將來他們必賴中國的扶助。因此戰後新中國的國際地位與責任必然日益提高與加重。到了適合國際環境及順應世界潮流，我們的國際地位既已提高，我們國內的政治，必須加速求其進步，趕快由訓政階段過渡到憲政階段，發展到現代國家的地步。

我們推想這次戰事結束以後，各國的情形都不能不隨着國際環境的變遷而有所改變。最近蘇聯開最高會議第四次大會，把本來統一在中央的外交國防的大權，分給十六個共和國。十六個共和國，可各自辦理外交，不但蘇聯中央政府，可對外派大使，公使，就是各共和國也可與旁的國家訂條約，發生外交關係，派遣使節。很像英國各自治領一樣，蘇聯仿照英國的這個辦法，修改憲法，把單一的中央外交權，分給十六個。爲什麼蘇聯要這樣修改他的憲政呢？就是因爲鑒於前次大戰後英法在歐洲互爭領導權，英國因爲加拿大、澳大利亞、紐西蘭、愛爾蘭、南非聯邦、印度等自治領的協助，每每能操勝券，可

有七票來運用。法國則最初祇有一票，後來法國爲應付計，乃聯絡東歐及巴爾幹小國，使歐洲的小國都跟法國走，結果法國也可有七八個表決權，來運用國際政治。蘇聯預想這次大戰以後，和平會議上也不免有這種情形，故預爲之備。至於美國向來都是領導中南美的國家，對於國際間的重量問題，美國決定了什麼政策，各國即取一致行動。中國既爲四強之一，將來與英、美、蘇盟邦共同領導世界，自應有所準備，先求自己國內政治上的進步，再求領導東亞的國家，以期對世界和平有所貢獻。

中周出版社出版：

關百川著：三民主義與共產主義 五十元

失光潛著：談修養 八十元

蔣星德著：中國四大政治家評傳 五十元

關百川編：蔣主席的生活和生活 八十元

社址：重慶中一路四九號